

财眼

在岸、离岸人民币对美元汇率
收复7.0关口

新快报讯 记者乔麦报道 昨日午后,离岸人民币对美元持续拉涨,升破7.00整数关口,创8月5日以来新高,截至昨晚记者发稿时,报6.9901。在岸人民币对美元同样升破7.00整数关口,报6.9905,较上一交易日涨397个基点,亦创三个月新高。

8月5日早盘,人民币对美元汇率在在岸和离岸市场双双失守“7”。这一整数关口过往一度被认为是人民币对美元的重要心理关口。在跌破“7”关口后的三个月时间内,离岸人民币对美元汇率最低逼近7.20关口。

不过,随着美联储降息等外部环境的变化,人民币对美元汇率在在岸和离岸市场上逐步收复失地。进入10月以来,人民币对美元汇率呈现持续升值的态势,人民币资产对外资吸引力增强。数据显示,截至11月5日收盘,北向资金已经连续9个交易日保持净流入。另据央行官网信息,截至今年三季度末,境外机构和個人持有债券2.18万亿元,连续7个月攀升。

分析人士指出,人民币汇率反弹意味渐浓,走低预期已显著收敛,对人民币资产构成普遍性利好。历史数据表明,大

多数国家本币汇率与股市同向变动,汇率企稳反弹利好A股,有望刺激外资加大对中国债券投资。

平安证券分析表示,10月人民币对美元汇率升值的原因包括美元指数下行以及中美10年期国债利差再次走阔。展望后市,无论从市场情绪还是基本面来看,人民币对美元汇率仍具有小幅升值基础,短期人民币汇率大概率将围绕7上下波动。

此前,国家外汇局新闻发言人王春英在三季度国际收支新闻发布会上展望接下来的跨境资金流动情况时也

显得信心十足,“近期数据变化充分显示,中国外汇市场更加成熟,市场主体更加理性。比如,在几个月人民币汇率波动增强后,市场主体表现为‘逢高结汇、逢低购汇’,起到调节外汇供求、平抑汇率波动,促进市场稳定的作用。此外,外部环境虽然依旧很复杂,但是我们也能从中看到一些积极的因素,比如国际市场上货币政策总体比较宽松,境内外一直是维持比较适度的利差水平,中美经贸磋商继续推动,这些也都是给市场释放出一种有利的积极因素。”

央行投放4000亿MLF意外“降息”

货币政策宽松空间已经打开

11月5日,央行发布公告称,当天开展中期借贷便利(MLF)操作4000亿元,与当日到期量基本持平,期限为1年,利率从3.3%下调至3.25%,当天有4035亿元MLF到期。彭博数据显示,这是2016年2月以来中国央行首次下调MLF操作利率,尽管市场此前已充分预期央行会续作MLF,但此次开展MLF操作的同时也下调了1年期MLF的利率,超预期的降息也反映出货币政策逆周期调控的发力。

■新快报记者 乔麦

提振投资者信心

由于LPR(贷款市场报价利率)将逐步替代贷款基准利率,在银行贷款定价中起到“锚”的作用,今后再谈降息,通常就是指调降MLF等货币政策操作工具的利率水平,而非下调贷款基准利率。

虽然此前市场降息呼声依旧,但近几次LPR报价之前央行均未有降息举动。此前不少分析人士认为,今年年底前降息难见,降息窗口或在明年一季度打开。因此,昨日突然降息颇令市场意外。

中国民生银行首席研究员温彬认为,本次对到期MLF等量投放操作,表明央行继续坚持稳健货币政策,确保市场流动性合理充裕。同时,下调1年期MLF利率5个基点,符合市场预期,表明央行发挥货币政策逆周期调节作用,对于降低实体经济融资成本、稳定和扩大内需具有积极作用。

上投摩根基金认为,此次MLF利率虽然只调降了5个基点,对银行实际资金成本影响有限,但信号意义较浓,有力

地提振了投资者信心。中期来看,中国仍处于经济结构转型期,维持适度宽松货币政策是长期趋势,加之包括美联储等全球各大央行近来纷纷降息,也使中国货币政策调整的空间打开。但未来是否有进一步宽松政策推行,何时推行,仍要观察其他经济指标的情况,如果未来中国通胀水平得到控制,进一步流动性宽松的概率也会较高。

11月LPR下调成为定局

中信证券固收团队表示,央行此次降息,政策思路仍然是预调微调相机抉择,“稳经济”才是真正的政策底线。展望未来的货币政策,货币政策宽松的空间已经打开,本次MLF降息后将推出量价配合的方式,预计年底或明年年初推出降准政策,明年MLF操作利率可能继续调降。

另有分析认为,此前CPI上涨构成了央行对于降息审慎的态度,从国际来看,此前多国央行纷纷降息、量化宽松,已经进入一个降息的利率政策空窗期,这种情况下,中国降息必要性

有所降低,更倾向于稳健的货币政策。但从经济自身来说,实体经济对于降息的需求没有减弱。

有分析认为,MLF一年多来首次下调,也就代表了11月20日的LPR下调成为定局,预计11月LPR报价将下行5bp-10bp。从趋势看,这一次的降低只是开始,后续几次有继续降低的趋势。值得注意的是,今后每月20日LPR报价结果出炉前,央行开展MLF操作或成常态。市场普遍预计,以后MLF在LPR每月报价前操作以明确LPR报价的利率基准将成为常态,为引导LPR下行创造先行条件。

金融市场方面,昨日降息消息一出,银行间现券收益率下行幅度扩大,10年期国开活跃券和10年期国债活跃券收益率快速下行。国债期货短期拉升,10年期债主力合约涨0.32%。A股市场也全线上扬,上证综指当日盘中触及3000点上方创21个月新高,虽然指数最后收盘于2991点,但上周五开始的连续三根阳线,还是激发投资者对于A股未来投资的热情。

前三季度我国交易所
黄金成交量大幅上涨

据新华社电 中国黄金协会近日公布的数据显示,今年以来,特别是进入第三季度后,黄金价格在较短时期内实现快速上涨,黄金市场受到了越来越多投资机构和民众的关注,交易所黄金成交量大幅上涨。

据统计,今年前三季度,上海黄金交易所全部黄金品种累计成交量为5.49万吨(双边),同比增长10.71%,成交额16.91万亿元,增长26.4%;上海期货交易所全部黄金品种累计成交量7.08万吨(双边),增长213.84%,成交额22.65万亿元,增长268.36%。

前三季度,国际黄金平均价格为每盎司1367.41美元,比2018年同期上涨6.51%。跟随国际金价走势,上海黄金交易所Au9999黄金以年初的每克283.98元开盘,8月29日达到每克369.24元的最高点,9月末收于每克344.49元,前三季度平均价格为每克301.72元,同比上涨11.72%。

银行积极布局区块链

据新华社电 伴随区块链概念持续升温,商业银行在区块链技术领域的应用也受到市场关注。最新数据显示,境内区块链信息服务备案清单中共有6家银行备案14项服务,近期国有大行、股份制银行和部分城商行在区块链技术应用上均有项目落地,主要集中在跨境贸易、供应链金融、信息识别等领域。

国有大行中,工行在行业内率先成立了区块链实验室,加快推动技术研究和产业创新融合发展,历时三年,在政务、产业、民生等多个领域构建了服务实体经济的区块链服务体系。农行对区块链技术的应用探索主要聚焦于“三农”领域,2017年该行利用底层区块链技术推出了涉农互联网电商融资系统“e链贷”。中行和建行的区块链技术主要应用在贸易领域,交行则打造了国内首个资产证券化平台“链交融”。

相较于大行着力于平台搭建,股份制银行区块链项目落地,以及与金融科技合作更为密集。例如中信表示将巧用区块链等技术,形成应收账款融资新模式;光大银行与蚂蚁金服“双链通”区块链平台合作项目首期系统对接已于近期正式投产上线,融资合作正在推进中。

银保监会连发三文维护消费者权益

新快报讯 记者刘威报道 近日,中国银保监会连续发布《中国银保监会信访工作办法(征求意见稿)》(下称《信访办法》)、《银行保险违法行为举报处理办法(征求意见稿)》(下称《举报办法》)、《银行业保险业消费投诉处理管理办法(征求意见稿)》(下称《投诉办法》),旨在做好举报、投诉、信访事项的分类处理工作,并对相关工作进行明确与规范,推进实现投诉、举报、信访“三分法”。三项文件意见反馈均截止至11月30日。

为维护消费者权益,《投诉办法》明确界定消费投诉为消费者与银行保险机构或其从业人员因购买银行、保险产品或接受银行、保险相关服务产生纠纷,并向银行保险机构主张其民事权益的行为。《投诉办

法》同时要求在投诉处理工作人员配备、统计分析、考核评价、登记存档等方面完善机制,至少每半年分析引发投诉的原因,同时建立投诉处理回避制度。

为规范银保监会及派出机构举报处理工作,银保监会同时发布了《举报办法》,明确银行保险机构是处理消费投诉的责任主体,按照依法合规、便捷高效、标本兼治和多元化解原则,对消费投诉事项进行分级管理,落实属地责任,充分考虑和尊重消费者的合理诉求,公平合法作出处理结论,以求最大限度方便消费者投诉。

其中,举报分为实名举报和匿名举报。对于实名举报,银保监会需按要求,履行相关告知程序。对于匿名举报,银保监会将根据举报内容及举报人提供的相

关证明材料等情况依法进行处理,不受《举报办法》规定的期限限制,也不履行《举报办法》规定的相关告知程序。

此外,银保监会发布的《信访办法》强调,银行保险监督管理机构应当遵循“属地管理、分级负责,谁主管、谁负责,依法、及时、就地解决问题与疏导教育相结合”的工作原则,处理职责范围内的信访事项。同时,银行保险监督管理机构应当建立健全信访工作考核评价机制,每年对本系统信访工作情况考核。明确信访工作部门和信访承办部门。

按照《信访办法》,银行保险监督管理机构对属于职责范围的信访事项应当予以受理,并在收到完备材料之日起15日内向信访人出具受理告知书。